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МОДЕРНІЗАЦІЯ ЕТАПІВ ЕКОНОМІКО-МАТЕМАТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 
РОЗВИТКУ СКЛАДОВИХ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА УКРАЇНИ 

Анотація. У статті здійснено аналіз концептуальних засад щодо моделювання розвитку 
складових інвестиційного потенціалу сільськогосподарського виробництва, які дають змогу 
комплексно оцінити відповідні показники з метою своєчасного визначення, для суб’єктів 
сільського господарства, пріоритетних інвестиційно привабливих інноваційних проєктів 
перспективного розвитку виробничої сфери. Удосконалено науковий підхід до оцінювання 
ефективності державного регулювання розвитку інвестиційного потенціалу 
сільськогосподарського виробництва, що базується на поєднанні дедуктивного й індуктивного 
підходів, які відображають аналітичні та синтетичні аспекти аналізу, і забезпечують 
охоплення всіх аспектів інвестиційної діяльності суб’єктів сільського господарства. 

Ключові слова: сільське господарство; агробізнес; зайнятість; державна підтримка; 
інвестиційна діяльність; капітал; економіко-математична модель. 

Рис.: 1. Табл.: 2. Бібл.: 21. 

Постановка проблеми. Економіка України в порівнянні з країнами світу має 
високу інвестиційну перспективу для розвитку сільського господарства, яке 
виступає фундаментальним кластером для забезпечення добробуту населення та 
напряму розвитку будь-якої країни. Згідно з чинним законодавством, забезпечення 
ефективності інструментів державного регулювання розвитку 
сільськогосподарського виробництва залежить лише від контролю цільового 
використання бюджетних коштів. Такий підхід до державного регулювання є 
обмеженим, оскільки виключає контроль за плануванням інвестиційного ефекту від 
фінансово-кредитних заходів держави у контексті розвитку сільськогосподарського 
виробництва. Тому формування дієвого методичного забезпечення для оцінки 
ефективності інструментів державного регулювання розвитку інвестиційного 
потенціалу сільськогосподарського виробництва є актуальним.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблем 
інвестиційного розвитку сільського господарства відображено в наукових 
розробках багатьох учених-економістів закордонних та вітчизняних шкіл. Вагомих 
наукових результатів досягли закордонні вчені: Дж. Кейнс [8], Л. Дж. Гітман [4], 
М. Д. Джонк [4] та інші.  
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Теоретичні аспекти інвестування і питання державного регулювання 
інвестиційних процесів отримали розвиток у таких наукових доробках вітчизняних 
і закордонних учених, як: І. Крейдич [9], В. Бодров [2], Т. Яворська [21], 
О. Ворсовський [3], О. Дяченко [5] та інших. 

Основні аспекти для вдосконалення інвестування сільськогосподарського 
виробництва відображені в працях К. Поливоди [16], О. Бандури [1], Р. Качур [7], 
В. Марцин [11], О. Рудич [18], І. Крупки [10] та ін.  

В опублікованих за останні роки наукових працях не всі виділені науково-
методичні та практичні аспекти отримали необхідне відображення, а саме, 
відсутні комплексні теоретичні дослідження ролі та значення державного 
регулювання в розвитку інвестиційного потенціалу сільськогосподарського 
виробництва. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. В умовах 
посилення глобалізації розгляду потребують наукові питання щодо впровадження 
стратегічних імперативів державного регулювання розвитку інвестиційного 
потенціалу сільськогосподарського виробництва з обґрунтуванням рeкомeндaцiй 
щодо їх практичного застосування.  

Мета статті. Головною метою цієї роботи є побудова конструктивного 
застосування етапів економіко-математичного моделювання розвитку складових 
інвестиційного потенціалу сільськогосподарського виробництва в контексті 
раціональності застосування державних інструментів регулювання.  

Виклад основного матеріалу. Для забезпечення розвитку, 
конкурентоспроможності сільського господарства та продовольчої безпеки країни 
держава реалізує заходи спрямовані на фінансування суб’єктів господарювання. 
Методи статистичного аналізу відображають діючий кількісний інструмент 
дослідження економічних процесів, які здійснюються значною кількістю 
властивостей залежно від зазначених передумов з виділенням підгруп. 
Відповідно до вищевикладеного, побудовано конструктивне застосування 
наступних етапів моделювання розвитку складових інвестиційного потенціалу 
сільськогосподарського виробництва в контексті раціональності застосування 
державних інструментів регулювання.  

Етап 1. Характеристика об’єкта дослідження. Постановка науково-
методичного підходу до моделювання передбачає визначення критеріїв, що 
характеризують стан сільськогосподарського виробництва.  

До елементів механізму державного регулювання інвестиційних процесів 
належать принципи, форми і методи, які зумовлюють діяльність компетентних 
органів державної влади з визначення нормативних, регулятивних, 
методологічних, стимулюючих засад перебігу інвестиційного потенціалу через 
створення належної системи інвестиційного середовища та покращення 
інвестиційного клімату. Міністерство фінансів, Верховна Рада України, Державна 
фіскальна служба, Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства України, НБУ, Міністерство соціальної політики України, Кабінет 
Міністрів, Комітет з питань запобігання і протидії корупції, Національна Комісія з 
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цінних паперів та фондовому ринку, всі ці органи державної влади, представлені 
міністерствами та відомствами є суб’єктами державного регулювання 
інвестиційних процесів у сільськогосподарському виробництві. 

У сучасних умовах недоцільно використовувати методи оцінки ефективності 
капітальних вкладень, які використовувались раніше у вітчизняній практиці. А 
саме через некоректність показників не використовують методику з вітчизняної 
практики, оскільки серед них не враховувався фактор часу, і показником 
повернення інвестованого капіталу вважався тільки прибуток. 

На сьогодні спостерігається інтенсивний розвиток моделей прогнозування 
серед математико-економічного апарату, які базуються на визначенні 
стохастичного взаємозв’язку між показниками трендового та кластерного аналізу, 
методів нерівноважної статистичної механіки, моделі синергетичного та 
диференційованого рівняння логістичного типу, інтегральні методи та ін. Усі 
перелічені моделі слугують для визначення набору ключових чинників, які 
впливають на результативний показник. Для раціонального застосування 
інструментарію регулювання державою використовують методику, яка базується 
на поєднанні методів статистичного аналізу й оптимізаційних методах. 

Проаналізувавши погляди науковців [12; 13; 14; 20] розроблено таку 
класифікацію критеріїв ефективності організаційно-економічного державного 
регулювання сільськогосподарського виробництва (рис. 1).  

 

Рис. 1. Класифікація критеріїв ефективності організаційно-економічного 
державного регулювання сільськогосподарського виробництва 
Джерело: побудовано на основі [15]. 
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Етап 2. Діагностика інвестиційного потенціалу сільськогосподарського 
виробництва.  

Одним із головних інструментів державного регулювання сільського 
господарства є загальна оцінка стану та розвитку інвестиційного потенціалу 
України. Єдиної загальновизнаної методики оцінки інвестиційного потенціалу не 
існує. На основі аналізу методичних оцінок можна виділити відповідні підходи [20]. 

Перший підхід є загальним, його фундаментальна основа полягає в аналізі 
обмеженої кількості показників, таких як рівень політичної стабільності, наявності 
законодавчих умов для інвестування, деякі макроекономічні показники, зокрема, 
динаміка ВВП, національний дохід та обсяги промислового виробництва; 
стабільність національної валюти, рівень інфляції тощо. За допомогою такого 
універсального підходу можна здійснити оцінку інвестиційного потенціалу та 
господарських систем різного рівня. На перших етапах ознайомлення з 
потенційними об'єктами інвестування цей метод оцінки притаманно 
використовувати іноземним інвесторам. 

Більш розширеним, факторним є другий підхід, основою якого є оцінка 
комплексу факторів, остаточний перелік яких ще не сформовано, що впливають 
на інвестиційний потенціал. При цьому можна виділити групи факторів, які 
виділять усі автори в класифікації. Серед них, зокрема, група факторів: 
економічна, організаційно-правова, політична, фінансова, законодавча, 
соціальна й соціокультурна, екологічна, кримінальна, ресурсно-сировинна, 
споживча, трудова, інноваційна, виробнича, інфраструктурна, інституціональна, 
саме ті, що здійснюють характеристику економічного потенціалу, загальних умов 
господарювання. Однозначним критерієм сприятливості для різних систем 
вкладення інвестицій не може слугувати зведений показник оцінки інвестиційного 
потенціалу, який розширюється інформацією про розвиток тих або інших 
факторів. Але інвестор орієнтується на свій набір факторів при прийнятті рішення 
щодо об'єкта вкладення. 

З позиції різних типів інвесторів, які переслідують різні інтереси та зважають на 
фактори при оцінці інвестиційного потенціалу, доцільно використовувати 
диференційований підхід до оцінки інвестиційного потенціалу. Також стосовно різних 
типів капіталу, таких як промисловий, торговий, позичковий, акціонерний, серед яких 
різні цілі зумовлюють урахування різних параметрів, можна використовувати 
диференційований підхід. Серед переваг факторного методу важливо виокремити 
врахування взаємодії багатьох факторів, ієрархічні та диференційований підхід до 
аналізу національної економічної системи, використання і статистичні дані. 

Третім підходом є факторно-ризиковий, що свідчить про оцінку привабливості 
території для капіталовкладень із залученням двох важливих факторів для 
оцінки, таких як: інвестиційний потенціал та інвестиційний ризик.  

Четвертий підхід ризиковий, для цього здійснюється аналіз інвестиційного 
середовища, за оцінкою стану інвестиційного ризику. А тому деякі методичні 
дослідження передбачають аналіз інвестиційного потенціалу, тобто стан 
готовності країни та рівень інвестиційних ризиків.  
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Для аналізу факторів формулюємо список зовнішніх факторів, які впливають 
на появу структурних змін у сільськогосподарському виробництві України. 
Наступним кроком визначаємо міру вагомості, силу впливу та його спрямованість, 
що базується на основі експертної оцінки та отримуємо інтегральну оцінку впливу 
факторів на сільськогосподарське виробництво і його внутрішній устрій.  

Державне регулювання сільськогосподарського виробництва на будь-якій 
стадії розвитку інвестиційного потенціалу має бути адаптивним, тобто здатним 
запобігати, прогнозувати кризові ситуації або згладжувати їхні негативні наслідки. 

Етап 3. Аналіз показників-індикаторів економіко-математичної моделі, що 
вказують на рівень інвестиційного розвитку сільськогосподарського виробництва 
України в аспекті раціонального застосування інструментів регулювання. Під час 
дослідження, при визначенні показників-індикаторів моделі спрямовані на оцінку 
їхнього впливу та можливості підвищення рівня розвитку інвестиційного 
потенціалу сільськогосподарського виробництва в Україні в короткостроковій і 
довгостроковій перспективі. Серед результативних показників виділяємо: 
рентабельність, частка ВВП у загальному обсязі ВВП країни, індекс ВВП, 
продуктивність праці та індекс обсягу сільськогосподарського виробництва. 

Фактори, які впливають на результативність сільськогосподарського 
виробництва, можна систематизувати за відповідними групами: рівень підтримки 
через спеціальні режими та механізми оподаткування у ВВП, частка наданих 
капітальних інвестицій у загальному їх обсязі сільськогосподарському 
виробництву, динаміка іноземних інвестицій, частка наданих банківських кредитів 
у їх загальному обсязі. 

Етап 4. Комплексна класифікація методів оцінки параметрів економетричної 
моделі інвестиційного розвитку сільськогосподарського виробництва, із 
застосуванням кореляції, регресії, трендового аналізу та індексного методу. 

Серед лінійних економетричних моделей обираємо однофакторну лінійну 
регресію, яка представляє зв’язок між двома економічними показниками, 
залежною змінною (�̂�) та незалежною змінною (𝑥): 

                                    �̂� = 𝑎0 + 𝑎1𝑥,                                                 (1) 

де числовий параметр 𝑎0 є перетином, а числовий параметр 𝑎1 є нахилом. 
Основні показники якості побудованої економетричної моделі включають: 

стандартну похибку рівняння регресії 𝜎𝑒, коефіцієнт кореляції 𝑅, коефіцієнт 

детермінації 𝑅2. 

Стандартна похибка рівняння регресії 𝜎𝑒 обраховується за формулою: 

𝜎𝑒 = √𝜎𝑎𝑗

2,                       (2) 

де 𝜎𝑎𝑗

2 − незміщена оцінка дисперсії залишків, яка визначається за таким 

співвідношенням: 

𝜎𝑎𝑗

2 =
∑ 𝑎𝑗

𝑛
𝑗=1

2

𝑛−2
                   (3) 
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Коефіцієнт кореляції 𝑅 обчислюється за формулою: 

𝑅 =
∑ (𝑥𝑗−�̅�)(𝑦𝑗−�̅�)𝑛

𝑗=1

√∑ (𝑥𝑗−�̅�)2𝑛
𝑗=1 √∑ (𝑦𝑗−�̅�)2𝑛

𝑗=1

,                (4) 

де 𝑦𝑖 − вибіркові значення залежної змінної, а 𝑥𝑖 − вибіркові значення незалежної 
змінної. 

Коефіцієнт кореляції та детермінації застосовується для побудови 
кореляційних матриць і вказує на щільність кореляційного зв’язку 
узагальнюючого показника з чинниками впливу, і є кластером для формування 
інформаційної бази найбільш індикативних показників моделі.  

Значення коефіцієнта кореляції знаходяться в діапазоні від −1 до 1, тобто 𝑅 ∈
[−1; 1] (табл. 1). 

Таблиця 1 
Якісна оцінка кореляційного зв’язку 

Величина коефіцієнта кореляції Характеристика сили зв’язку 

від 0,9 до 0,99 від -0,99 до -0,9 дуже сильний зв’язок 

від 0,7 до 0,9 від -0,9 до -0,7 сильний зв’язок (суттєвий) 

від 0,5 до 0,7 від -0,7 до - 0,5 помітний зв’язок (середній) 

від 0,3 до 0,5 Від -0,5 до -0,3 слабкий зв’язок (помірний) 

Від 0 до 0,3 Від -0,3 до 0 практично відсутній зв’язок 

Прямий (+) 
1 

Зворотний (-) 
-1 

Повний 

0 0 Лінійний зв’язок відсутній  

Джерело: складено авторами. 

Знак кореляції вказує напрям кореляційної залежності, який може бути 
прямим або зворотним, абсолютна величина являє собою силу кореляційного 
зв’язку (повний, дуже сильний, сильний, помітний, слабкий, практично 
відсутній, повний). 

А коефіцієнт детермінації 𝑅2 обчислюється на основі попереднього 

обчисленого коефіцієнта кореляції: 𝑅2 = (𝑅)2. Коефіцієнт детермінації 

знаходиться в діапазоні від 0 до 1, тобто 𝑅2 ∈ [0; 1]. Чим більше значення 
відповідного коефіцієнта (чим ближче до 1), тим вагомішим та систематичним є 
вплив незалежної змінної на залежну та свідчить про високий рівень 
достовірності здійсненої побудови регресійної моделі за статистичними даними.  

На основі вибірки основних показників, що характеризують рівень розвитку 
інвестиційного потенціалу сільськогосподарського виробництва в контексті 
державного регулювання, здійснено побудову поетапної економіко-математичної 
моделі. При дослідженні було використано такі позначення вихідних параметрів 
моделювання (табл. 2). 

Під час дослідження, нами акцентовано увагу на тому, що в 
сільськогосподарському виробництві вибір результативних ознак моделі 
визначається відповідно до різноманітності способів регулювання. Тому частка 
ВВП сільськогосподарського виробництва в загальному обсязі ВВП країни та 
продуктивність праці на сільськогосподарських підприємствах виражають 
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інвестиційний ефект. Від ефективного розвитку інвестиційного потенціалу 
сільськогосподарського виробництва та частки його ВВП у загальному обсязі 
залежить національна продовольча безпека, рівень фінансової забезпеченості 
населення, економічна безпека суміжних галузей економіки, що залучені в 
діяльності сільського господарства та характеризує інвестиційні ефекти 
державного регулювання. 

Таблиця 2 
Результативні показники моделювання рівня розвитку інвестиційного 

потенціалу сільськогосподарського виробництва 

𝒚𝟏 рентабельність сільськогосподарського виробництва  

𝒚𝟐 частка ВВП сільськогосподарського виробництва у загальному обсязі ВВП країни  

𝒚𝟑 індекс ВВП сільськогосподарського виробництва  

𝒚𝟒 продуктивність праці в сільськогосподарському виробництві   

𝒚𝟓 індекс обсягу сільськогосподарського виробництва  

Фактори впливу на результативні показники 

𝒙𝟏 рівень підтримки через спеціальні режими та механізми оподаткування у ВВП  

𝒙𝟐 частка наданих капітальних інвестицій у загальному їх обсязі сільськогосподарському 
виробництву  

𝒙𝟑 динаміка іноземних інвестицій в сільськогосподарське виробництво  

𝒙𝟒 частка наданих банківських кредитів сільськогосподарському виробництву у їх 
загальному обсязі  

Джерело: складено авторами. 

Показники рентабельності сільськогосподарського виробництва та індексу 
обсягу сільськогосподарського виробництва являють собою ефективність 
непрямих регулюючих заходів держави щодо створення умов насамперед їх 
належного фінансування та підвищення ділової активності суб’єктами 
сільськогосподарського виробництва. 

Висновки і пропозиції. Відповідні інструменти державного регулювання як 
рентабельність сільського господарства та індекс ВВП частково впливають на 
ефективність процесів у функціонуванні сільськогосподарського виробництва. 
Тому подальші дослідження в цьому напрямку необхідно зосередити на розробці 
нових стратегічних напрямів забезпечення інвестиційного розвитку 
сільськогосподарського виробництва України.  
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Abstract. The article analyzes the conceptual foundations for modeling the development of the 
components of the investment potential of agricultural production, which make it possible to 
comprehensively evaluate the relevant indicators in order to timely determine, for agricultural entities, 
priority investment-attractive innovative projects for the future development of the production sphere. 

It also reflects the development of forecasting models among the mathematical and economic 
apparatus, which are based on the determination of the stochastic relationship between indicators of 
trend and cluster analysis, methods of non-equilibrium statistical mechanics, models of synergistic and 
differentiated equations of the logistic type, integral methods, etc. The article develops a classification 
of criteria for the effectiveness of organizational and economic state regulation of agricultural production. 

For the analysis of factors, a list of external factors that influence the emergence of structural changes 
in agricultural production of Ukraine, determining the degree of importance, strength of influence and its 
direction, based on expert assessment, was formulated. Factors that affect the effectiveness of agricultural 
production are systematized according to the relevant groups: the level of support through special regimes 
and mechanisms of taxation, the share of capital investments provided in their total volume to agricultural 
production, the dynamics of foreign investments, the share of bank loans provided in their total volume. 

The scientific approach to assessing the effectiveness of state regulation of the development of the 
investment potential of agricultural production has been improved, based on a combination of deductive 
and inductive approaches that reflect analytical and synthetic aspects of the analysis and ensure 
coverage of all aspects of the investment activity of agricultural entities. 
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economic and mathematical model. 
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